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Herziening verdrag Europese Unie  –  Vlaamse aan-
dachtspunten

Een half jaar geleden ging in Turijn de Intergou-
vernementele Conferentie betreffende de herzie-
ning van het verdrag over de Europese Unie van
s t a r t . Luidens de persberichtgeving verlopen de
onderhandelingen moeizaam.

1. Kan de minister-president deze moeilijke gang
van zaken bevestigen ?

2. Wat zijn de vorderingen op het vlak van de aan-
dachtspunten zoals naar voor geschoven door
de Vlaamse regering in haar voorafgaand over-
leg met de federale regering ?

3. Wat is de stand van zaken met betrekking tot de
voorgenomen herziening van de burgerschaps-
bepalingen ? Is er in dat kader ook gesproken
over de gemeentelijke kiesrechten voor EU-
b u r g e r s, zoals onder meer gevraagd door de
Vlaamse Volksbeweging ?

4. Wordt het Vlaams Parlement in hoofde van de
Commissie voor Buitenlandse en Europese
Aangelegenheden (verder) betrokken bij de
voortgang van de conferentie ?

5. Steunt de minister-president de gedachte om de
verdere Europese staatsvorming in een volks-
raadpleging voor te leggen aan de Vlaamse kie-
zer ? Heeft de Vlaamse regering terzake reeds
een standpunt ingenomen ?

Antwoord

De Intergouvernementale Conferentie (IGC) die
op 29 maart van dit jaar in Turijn van start is
g e g a a n , komt in een fase waarin de resltaten van
deze eerste onderhandelingsperiode zullen worden
g e b u n d e l d . Tijdens de Top van Dublin op 13 en 14
december zal het Iers voorzitterschap een docu-
ment met zes hoofdstukken voorstellen als een
o n t w e r p v e r d r a g. Het document zal niet volledig
z i j n , maar op een reeks van punten nog vragen
b e v a t t e n . Dit document zal meteen de stand van de
onderhandelingen duidelijk maken.

Over de inbreng van Vlaanderen in de onderhan-
delingen kan ik het volgende meedelen.

– Kiesrecht : inzake het eventuele voorstel tot uit-
breiding van artikel 8b (actief en passief kies-
recht bij gemeenteraadsverkiezingen voor EU-
onderdanen) naar subnationale verkiezingen
(deelstaat- en provincieraadsverkiezingen)
maakt België voorbehoud omdat, indien natio-
nale verkiezingen van de werkingssfeer van dit
artikel uitgesloten blijven, dit ook moet gelden
voor deelstaatverkiezingen, daar het in beide
gevallen om soevereine entiteiten gaat. V l a a n-
deren blijft zich verzetten tegen een uitbreiding
van de modaliteiten van het kiesrecht die nu
reeds in een richtli jn werden gevat voor
gemeenteraadsverkiezingen.

– Taal :op inititief van Vlaanderen heeft de Belgi-
sche delegatie voorgesteld om  het recht van de
burgers om zich in hun taal tot de EU-instellin-
gen te richten en binnen een redelijke termijn in
hun taal antwoord te krijgen, toe te voegen aan
de burgerschapsartikels.

– Subsidiariteit : de IGC gaat in de richting van
een protocol over de toepassing van de subsi-
d i a r i t e i t . Er is nog geen eensgezind Belgisch
standpunt terzake. Vlaanderen blijft de elemen-
ten bepleiten die vervat zitten in het Duitse
voorstel van protocol en is  gereserveerder ten
aanzien van het Iers ontwerpprotocol.

– Andere domeinen (o. a . cultuur) : de Belgische
delegatie heeft voorstellen ingebracht voor
beleidsmateries als cultuur, e n e r g i e, v o l k s g e-
z o n d h e i d , b e r o e p s o p l e i d i n g, zich baserend op
de houding die de Vlaamse regering terzake
heeft ingenomen. De voorstellen inzake culture-
le diversiteit slaan op de bepaling F van het ver-
drag (Verdrag Europese Unie) en zijn daarmee
van belang voor het hele verdrag ; op artikel 92
§ 3, d (m.b.t. overheidssteun) en op artikel 128,
zogenoemde cultuurparagraaf van het EG-ver-
drag. Zij beogen onder meer de onderbrenging
van het mediabeleid in het cultuurbeleid.Vlaan-
deren heeft er steeds voor gepleit om de cul-
tuurdimensie in zijn ruime betekenis in de
Europese verdragen in te brengen.

– Stemmingen : België sluit zich aan bij de vraag
om de gekwalificeerde meerderheidsstemmin-
gen uit te breiden. Op verzoek van Vlaanderen
moet de unanimiteit blijven bestaan voor beslis-
singen met betrekking tot cultuur (gewijzigd
artikel 128).



– Rol van de nationale parlementen : bij uitbrei-
ding van de rol van de nationale parlementen
pleit België voor een gelijke behandelingen van
de deelstaatparlementen en het federale parle-
m e n t . Maar België wenst geen institutionalise-
ring van een conferentie van nationale parle-
menten zoals voorgestaan door Frankrijk.

– Comité van de Regio’s : België gaat in op de
voorstellen van de deelstaten om de verdrags-
bepalingen inzake het Comité van de Regio's
uit te breiden. België vraagt ook om in beroeps-
mogelijkheden van het Comité te voorzien voor
die zaken die tot de bevoegdheden van het
Comité behoren.Vlaanderen blijft er echter ook
voor pleiten dat beroepsmogelijkheden zouden
worden ingesteld voor het Comité van de
R e g i o ’s bij schending van het subsidiariteitsbe-
ginsel.

Tijdens de informele raad van Dublin van 5 okto-
ber 1996 werd de Europese Top van Amsterdam in
juni 1997 vooropgesteld als einddatum voor de
o n d e r h a n d e l i n g e n . Nu wordt er in onderhande-
lingskringen op gewezen dat dit tijdstip wellicht
met enkele maanden zal worden overschreden.

Zoals het reeds eerder gebeurde, zal ik ook de
Commissie voor Buitenlandse en Europese A a n g e-
legenheden verder inlichten en betrekken bij de
voortgang van de conferentie.

Om de burgers in de Europese Unie nauwer te
betrekken bij het Europese integratieproces en ze
gevoelig te maken voor de nieuwe afspraken die
Europees werden gemaakt tussen de onderschei-
den lidstaten, met name in het gewijzigd EU-ver-
d r a g, moeten inspanningen worden gedaan naar
informatie en sensibilisering. De Europese Com-
missie plant een informatiecampagne in alle lidsta-
t e n , met medewerking van de lidstaten. Wij zullen
ook in Vlaanderen inspanningen doen voor het
sensibiliseren van de burgers.

Voor een volksraadpleging, waarnaar de V l a a m s e
volksvertegenwoordiger verwijst, bestaat er op dit
ogenblik geen wettelijke basis. Ik ben bovendien
van mening dat in de ratificatieprocedure voor de
nieuwe EU-verdragsteksten het Vlaams Parlement
ten volle zijn rol moet spelen als de vertegenwoor-
diging van het volk.


